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МИ ЛАН ЈО ВА НО ВИЋ БА ТУТ  
И МА ТИ ЦА СРП СКА*

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се раз ма тра ан га жо ва ње др Ми ла на Јо ва но ви ћа Ба-
ту та у окви ру де ло ва ња Ма ти це срп ске. Он је од 1868. био Ма ти чин сти пен-
ди ста из фон да Са ве Те ке ли је, а ње го во пр во де ло Здра вље и на пре дак на ше 
де це Ма ти ца је 1877. го ди не на гра ди ла. Њен ре до ван члан по стао је 1880, а 
члан Књи жев ног оде ље ња 1883. го ди не. За Ма ти цу је оце њи вао ру ко пи се ње них 
из да ња и у Ле то пи су об ја вљи вао зна чај не при ло ге из ме ди цин ске тер ми но ло-
ги је. Ма ти ца је у еди ци ји „Књи ге за на род” из да ва ла Ба ту то ва де ла из пре вен-
тив не ме ди ци не и хи ги је не. У Спо ме ни ци 1826–1926. Ба тут је на пи сао чла нак 
о Ма ти чи ном ра ду на здрав стве ном уна пре ђе њу на шег на ро да. Она га је 1927. 
го ди не иза бра ла за свог по ча сног чла на. Ка да су се 1929. го ди не у Ма ти ци 
по ја ви ли не спо ра зу ми ме ђу члан ством ис ти цао се као по ми ри тељ су прот ста-
вље них ста во ва.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ми лан Јо ва но вић Ба тут, Ма ти ца срп ска, еди ци ја „Књи-
ге за на род”, Ле то пис Ма ти це срп ске, здрав стве но про све ћи ва ње

Др Ми лан Јо ва но вић Ба тут (Срем ска Ми тро ви ца, 1847 – Бе о град, 1940), 
ис так ну ти ле кар, вр сни здрав стве ни про све ти тељ и по пу ла ри за тор ме ди-
цин ске на у ке, на уч ник и пе да гог, лич ност ко ја се ан га жо ва ла и на мно гим 
дру гим по љи ма, оста вио је вид ног тра га и у ра ду Ма ти це срп ске.1 Пр ви 

* Рад  је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња у окви ру про јек та Оде ље ња за књи жев ност 
и је зик Ма ти це срп ске – Ми лан Јо ва но вић Ба тут ‒ жи вот и де ло.

1 Ка ко овај рад не би смо пре ви ше оп те ре ти ли по да ци ма ко ји су за на шу те му у дру гом 
пла ну, не ће мо ула зи ти у де та ље им пре сив не и ве о ма бо га те би о гра фи је др Ми ла на Јо ва но ви ћа 
Ба ту та. Чи та о це упу ћу је мо на сле де ћа де ла: В. Ста но је вић, „Проф. др Ми лан Јо ва но вић-Ба тут 
(1847–1940). Лич ност и де ло”, Срп ски ар хив за це ло куп но ле кар ство, св. 9 (1962), 883–886; 
М. Дра гић, „Проф. др Ми лан Јо ва но вић-Ба тут као здрав стве ни про све ти тељ”, Срп ски ар хив 
за це ло куп но ле кар ство, св. 9 (1962), 889–891; В. Ста но је вић, „Ли ко ви и де ла ис так ну тих 
ле ка ра од осни ва ња Срп ског ле кар ског дру штва до да нас”, у: Срп ско ле кар ско дру штво. 
Спо ме ни ца 1872–1972, Срп ско ле кар ско дру штво, Бе о град 1972, 166–170; В. Гру јић, Ми лан 
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за бе ле же ни „су срет” Ма ти це и Ба ту та да ти ра из 1868. го ди не, ка да је он као 
сту дент ме ди ци не у Бе чу по стао те ке ли ја нац, тј. Ма ти чин сти пен ди ста из 
фон да Са ве Те ке ли је, прав ни ка, пле ми ћа, до бро тво ра и јед но вре ме пред-
сед ни ка Ма ти це срп ске. То ком по ме ну те го ди не у Те ке ли ји ној за ду жби ни 
осло бо ђе на су три ме ста, па је рас пи сан кон курс на ко ји је сти гла чак 21 
мол ба, од ко јих је Књи жев но оде ље ње Ма ти це срп ске пред ло жи ло Скуп-
шти ни на раз ма тра ње њих 13. Од пред ло же них кан ди да та јед но гла сно су 
иза бра ни Ла зар А. То ма но вић, сед мо шко лац у За дру, те по то њи књи жев ник, 
пу бли ци ста и по ли ти чар, и Ми лан К. Јо ва но вић, ме ди ци нар у Бе чу, а ве ћи-
ном гла со ва иза бра ни су је дан кан ди дат из Но вог Са да и услов но је дан из 
Вин ко ва ца. Мла дом Ба ту ту, чи је се име на во ди у Ма ти чи ним до ку мен ти ма 
овог пе ри о да са сред њим сло вом, по оцу Кон стан ти ну, одо брен је на ста вак 
сту ди ја ме ди ци не у Бе чу, иа ко је Ма ти ца да ва ла пре све га сти пен ди је за пе-
штан ске сту ден те. Управ ни од бор је у фе бру а ру 1869. го ди не раз ма трао мол-
бе сти пен ди ста Ба ту та и Ри сте Ми хај ло ви ћа, још јед ног беч ког сту ден та и 
ка сни јег ле ка ра и по ли ти ча ра, ко ји су тра жи ли нов ча ну по моћ, и то пр ви 
100, а дру ги 70 фо рин ти „за под ми ре ње ово го ди шње шко ла ри не и за нај ну-
жни је књи ге за II. те чај”.2 Обе мол бе од би је не су с обра зло же њем да је „про-
си те љи ма при њи хо вом при ма њу у те ке ли јин за вод из ри чи то ре че но, да не 
мо гу на кна де тра жи ти за то, што у Бе чу на у ке слу ша ју, да ље што је је ди но 
глав на скуп шти на вла сна та кве на кна де од ре ђи ва ти, и нај по сле што про си-
те љи још ни су до ка за ли успех у на у ка ма, ко ји би им мо гао слу жи ти као по вод 
та ко вим по тра жи ва њи ма”.3 То ком пр ве две го ди не Ба ту то вог сту ди ра ња над-
зор ник Те ке ли ја ну ма био је Јо ван Јо ва но вић Змај, наш чу ве ни пе сник и Бату-
тов ко ле га по основ ној про фе си ји с ко јим је ка сни је и дру го вао. За бе ле же но 
је ка ко у Зма је вом из ве шта ју на кра ју школ ске 1868/69. го ди не сто ји „да су 
сви пи том ци те ке ли ји ни ве о ма леп успех у на у ка ма по ка за ли, и да су до брог 
вла да ња би ли”.4 У ју ну 1873. го ди не Ма ти чин Књи жев ни од бор до нео је од-
лу ке да су пи том ци у Бе чу то ком сту ди ја ду жни да слу ша ју сло вен ски је зик 
бар је дан се ме стар, као и да су ду жни да сту пе у не ко по сто је ће срп ско удру-
же ње за са мо о бра зо ва ње или да са ми ор га ни зу ју не ко но во удру же ње. Ово 
се од но си ло и на Ба ту та. Но ви над зор ник Иси дор Па вло вић бо ра вио је то ком 
ле та 1873. у Бе чу да на ли цу ме ста из ви ди ка ко сто ји ствар са та мо шњим сти-
пен ди сти ма. У ње го вом из ве шта ју по сла том Књи жев ном од бо ру по чет ком 
ав гу ста исте го ди не сто ји да је шест пи то ма ца, сви сту ден ти ме ди ци не, оти-
шло ку ћа ма не ја вив ши се над зор ни ку. Је дан (Ј. Ве ли ми ро вић) због бо ле сти 
мај ке, че тво ри ца су на кнад но из ја ви ла да су оти шла због ску по ће, а је дан се 
ни је ни из ви нио. Ни смо ус пе ли да утвр ди мо да ли је Ба тут био ме ђу оном 
че тво ри цом, или овај по след њи. Пред ло же но је да, уко ли ко бу ду има ли до бар 
успех на кра ју се ме стра, пи том ци бу ду уко ре ни и опо ме ну ти да ће из гу би ти 

Јо ва но вић-Ба тут и на ша здрав стве на кул ту ра, На уч но дру штво за исто ри ју здрав стве не 
кул ту ре Ју го сла ви је, Бе о град 1975; П. Јо вић, „Ми лан Јо ва но вић Ба тут (1847–1940)”, у: Жи вот 
и де ло срп ских на уч ни ка, књ. 8, Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, Бе о град 2002, 3–28.

2 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, II део, 1864–1880. Вре ме из не ве ре них на да 
и бор бе за оп ста нак, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1992, 563.

3 Исто.
4 Исто, 564.
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сти пен ди ју уко ли ко се то по но ви. Ба тут је у из ве шта ју на ро чи то по ме нут 
као је дан од дво ји це пи то ма ца ко ји ни су по ло жи ли ни је дан ри го ро зум, али 
су обе ћа ли да ће то учи ни ти до кра ја го ди не. Пи том ци ма је за ме ре но што 
не по ха ђа ју пре да ва ња из сло вен ског је зи ка и књи жев но сти. Ба тут је био 
је дан од де се то ри це ко ји ни су би ли чла но ви ђач ке дру жи не „Зо ра” у Бе чу.5 
Над зор ник Па вло вић пред ло жио је и да се сти пен ди је по ве ћа ју због тро шко-
ва сту ди ра ња, што ука зу је да је Ба ту то ва мол ба од пре че ти ри го ди не би ла 
оправ да на.6 По зна те су чи ње ни це да је сту ди ра ње на Ме ди цин ском фа кул-
те ту у Бе чу би ло ве о ма ску по, као и да је мла дог Ба ту та у овом пе ри о ду фи-
нан сиј ски по ма га ла гру па од де сет гра ђа на Срем ске Ми тро ви це. По ред то га, 
не ка ко у слич но вре ме ка да је остао без Ма ти чи не сти пен ди је (од 1873. ни је 
био на спи ску те ке ли ја на ца), укра де на му је су ма ко ју је по зај мио за по ла га ње 
ри го ро зу ма, па је мо рао да пре ки не сту ди је и за по сли се као на став ник Ве-
ли ке срп ске пра во слав не гим на зи је у Но вом Са ду, где је ра дио од 1873. до 
1875. го ди не. Ту се и оже нио Не ми цом из имућ не по ро ди це, што му је по мо-
гло и да за вр ши сту ди је 1878. го ди не.7

У дру гој по ло ви ни 19. ве ка Ма ти ца срп ска рас пи си ва ла је кон кур се на 
раз не те ме пу тем ко јих је фи нан си ра ла штам па ње књи га. Уве ден је оби чај да 
се за на гра де мо гу под но си ти де ла и ван рас пи са ног кон кур са, што је ис ко ри-
стио и Ми лан Јо ва но ви ћа Ба тут да 1876. го ди не по ша ље свој ру ко пис Здра вље 
и на пре дак на ше де це, у ко јем је раз ви јао иде је со ци јал не ме ди ци не. Са Ма ти-
чи ним се кре та ром, књи жев ни ком и пу бли ци стом Ан то ни јем То ном Ха џи ћем 
Ба тут је у ве зи с по ме ну тим де лом био у пре пи сци то ком ле та ове го ди не. У 
свом пи сму по сла том из Бе ча сре ди ном ав гу ста из ло жио је ко ли ко је тру да 
и вре ме на утро ше но у то да се при ба ве по треб ни по да ци ка ко би бу ду ћа 
књи га би ла ва ља но на пи са на. Уз то, мо лио је Ха џи ћа за што ве ћу на гра ду, 
јер би та ко мо гао да на ста ви са сво јом на уч ном и спи са тељ ском де лат но шћу.8 
За ре цен зен те од ре ђе ни су ле ка ри и ис так ну ти кул тур ни рад ни ци Ђор ђе 
На то ше вић и Или ја Ог ња но вић Абу ка зем. На то ше вић је ис та као ка ко је де-
ло од лич но на пи са но, а Ог ња но вић „да је де ло пу но по у ка за на род и да би 
до бро би ло кад би што пре угле да ло све та”.9 На осно ву њи хо вих пред ло га 
Књи жев но оде ље ње од ре ди ло је Ба ту ту на гра ду од 100 фо рин ти из фон да 
пле ми ћа и јед ног од Ма ти чи них пр вих и нај ве ћих до бро тво ра Јо ва на На ка 
од Ве ли ког Се ми клу ша. Та ко се 1877. го ди не у из да њу но во сад ског књи жа-
ра и штам па ра Ар се ни ја Ар се Па је ви ћа по ја ви ла ова Ба ту то ва пр ва књи га. 
Кри ти ка се о њој ве о ма по хвал но из ра жа ва ла, а на ро чи то је ис так ну то ка ко 
је на пи са на До си те је вим на чи ном и Ву ко вим је зи ком. По ме ну то де ло је, чи ни 
се, пре по ру чи ло Ба ту та Ма ти ци да га од ре ди за оце њи ва ча ру ко пи са из пера 

5 По свом по врат ку на сту ди је, Ба тут је од 1876. го ди не, ипак, узео ак тив ног уче шћа 
у ра ду „Зо ре”. За бе ле же но је ка ко је у окви ру овог дру штва одр жао пре да ва ње „Ре чи ску пље-
не за ве ли ки реч ник што га уре ђу је Да ни чић”, а уче ство вао је и у ди ску си ја ма о то ме шта 
тре ба да бу де за да так бе ле три стич ког но ви нар ства. Л. Зр нић, Срп ске ђач ке дру жи не, Штам-
па ри ја „Си ме он Ми ро то чи ви”, Бе о град 1912, 107, 109.

6 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, II, 568.
7 В. Гру јић, н. д., 11.
8 Ру ко пи сно оде ље ње Ма ти це срп ске (РОМС), Збир ка пре пи ске (ЗП), Ми лан Јо ва но вић 

Ба тут Ан то ни ју Ха џи ћу, 16. VI II 1876. (инв. бр. 19.691).
9 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, II, 385.
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не по зна тог ау то ра Пи сма о вас пи та њу, ко ји јој је сти гао у пр вим ме се ци ма 
1879. го ди не. Оста је нам не по зна то да ли се и ка ко Ба тут од ре дио о де лу, али 
је Ди ми три је Ми та Пе тро вић, хе ми чар и про фе сор при род них на у ка на 
Учи тељ ској шко ли у Сом бо ру, дао не га ти ван суд, што је би ло до вољ но да 
се на гра да не до де ли.10 

Ми лан Јо ва но вић Ба тут по стао је ре дов ни члан Ма ти це срп ске 1880. 
го ди не.11 На скуп шти ни одр жа ној у сеп тем бру ове го ди не пред сед ник Књи-
жев ног оде ље ња, по ли ти чар и но ви нар Ми ша Ди ми три је вић пред ло жио је 
за члан ство, по ред Ба ту та, још 10 углед них кул тур них рад ни ка, ме ђу ко ји ма 
су би ли и Ни ко ла Ни ка Мак си мо вић, адво кат и по ли ти чар из Сом бо ра, Ни-
ко дим Ми лаш, рек тор Бо го сло ви је у За дру, Јо ван Гр чић, про фе сор Но во сад-
ске гим на зи је и Ар ка ди је Ва ра ђа нин, управ ник ви ше де во јач ке шко ле у 
Но вом Са ду. Сви пред ло же ни при мље ни су за чла но ве, а уз њи хов из бор 
ста вље на је и на по ме на да се од њих „оче ку је [...] на по се, да ће књи жев ним 
при ло зи ма при ти ца ти у по моћ кʼ из да ва њу дру штве ног ’Ле то пи са’”.12

На скуп шти ни Ма ти це срп ске одр жа ној 1883. го ди не Ба тут је иза бран 
за чла на ње ног Књи жев ног оде ље ња.13 Он је у Ма ти ци де фи ни тив но био 
нај а гил ни ји од свог по врат ка из ино стран ства и се лид бе у Но ви Сад 1885, 
где је то ком бо рав ка вр шио при ват ну ле кар ску прак су, па у на ред не две го-
ди не до де фи ни тив ног од ла ска у Бе о град. У ово вре ме Ма ти ца је, ка ко смо 
го ре и на ве ли, већ има ла тра ди ци ју рас пи си ва ња кон кур са за до де лу на гра-
да, а пре све га за ро ман, дра му или ша љи ву игру, при по вет ку или но ве лу 
из срп ског жи во та. Ре дов но је сти за ло до ста ра до ва и то углав ном драм ских 
тек сто ва. Оце ну о сва ком од њих да ва ла су нај че шће по дво ји ца чла но ва 
Књи жев ног оде ље ња. Та ко је и Ба тут у дру гој по ло ви ни 1885. го ди не од ре-
ђен, уз књи жев ни ка Ми ла на Са ви ћа, да дâ оце ну де ла Но во до ба пе сни ка и 
драм ског пи сца Ми лу ти на Ј. Или ћа и Гра ди ња и син му Не ма ња адво ка та и 
књи жев ни ка Ми те По по ви ћа.14 Ба тут ни је ни јед но од ова два де ла пре по ру-
чио за на гра ду, али је сма трао да би се Но во до ба мо гло на гра ди ти уко ли ко 
ау тор по сту пи пре ма ње го вим при мед ба ма и пре ра ди де ло. О са мом ау то ру 
је ре као: „Г. Илић је по сви ма при ли ка ма да ро вит по чет ник у драм ској ве шти-
ни, па је бо ље да му во љу не су зби је мо”.15 С овим се сло жио и Ми лан Са вић, 
па је Или ћу до де ље на на гра да од 100 фо рин ти. Ба ту ту је по ве ре но да оце ни 
и ру ко пис ша љи ве игре с пе ва њем При пуз, за ко ји је на пи сао: „За плет је са 

10 Исто, 387–388.
11 П. Ма ле тин, „Из исто ри је Ма ти це срп ске: Књи жев но оде ље ње”, Рад Ма ти це срп ске, 

бр. 10 (1974), 46.
12 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, II, 351.
13 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III део, 1880–1918. На низ бр ди ци, Ма ти ца 

срп ска, Но ви Сад 2000, 691; П. Ма ле тин, н. д., 46.
14 У пе ри о ду од 1886. до 1930. го ди не Ба тут је у Ле то пи су Ма ти це срп ске об ја вио укуп-

но 14 ра до ва од ко јих су ве ћи на при ка зи ру ко пи са при сти глих на кон кур се за по је ди нач не 
пу бли ка ци је, за сам Ле то пис или тек сто ви по зо ри шних пред ста ва игра них у Срп ском на род-
ном по зо ри шту. М. Ма ле тин, Са др жај Ле то пи са Ма ти це срп ске 1825–1950, I део, са др жај 
по пи сци ма, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1968, 89.

15 РОМС, Збир ка ру ко пи са (ЗР), Ми лан Јо ва но вић Ба тут, Са гла сност Књи жев ном 
оде ље њу Ма ти це срп ске, М. 9.089; А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди из за пи сни ка књи жев ног од-
бо ра и оде ље ња 1885. го ди не”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 147, св. 3 (1886), 151−155; књ. 148, 
св. 4 (1886), 150−154.
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свим слаб. Ка рак те ри го то во сви јед на ки [...] Мно го је и не при род них си туа-
ци ја. Све уси ље но, за о штре но, сми шље но, без жи во та. С то га то де ло не мо гу 
пре по ру чи ти за на гра ду”.16 У то ку 1886. го ди не Ба тут је опет оце њи вао јед-
но де ло пред ло же но за на гра ду. Ра ди ло се о ша љи вој игри Мој џеп ау то ра 
Ми те Ка ли ћа, про фе со ра, књи жев ни ка и пу бли ци сте, за ко јег је Ба тут ре као: 
„По све му ово ме мо же мо с по уз да њем ре ћи да је пи сац ша љи ве игре ’Мој 
џеп’ овим ко ма дом по ка зао еми нен тан дар за ко ме ди ју из на ше га жи во та, а 
по ред да ра и до стој ну зби љу и са ве сност”.17 Ру ко пис је уз са гла сност и дру-
гог оце њи ва ча на гра ђен са 150 фо рин ти. Про фе сор и књи жев ник Јо ван Гр чић 
и Ба тут под не ли су исте го ди не Књи жев ном оде ље њу сво је ми шље ње о 
тра ге ди ји Крин ка ле ка ра и пи сца Ни ко ле В. Ђо ри ћа. Обо ји ца су би ла про тив 
да се под не ти ру ко пис на гра ди.18 Ба тут се Ма ти чи ним ор га ни ма ја вио и на 
са мом кра ју го ди не с ин фор ма ци јом да је про чи тао да ту му на оце ну при-
по вет ку из цр но гор ског жи во та Осве ти ла сам се ау то ра ко ји се пот пи сао са 
В. М. О. и за њу је ис та као ка ко је то по чет нич ки и слаб по сао, до дав ши на 
кра ју: „И је зик и фи гу ре ни су с оних кра је ва, не го не ки учма ли ка ле ми. Као 
да их је пи сао ко ји књи жев ник из дру ге де се ти не ово га ве ка [...] С то га ја ову 
при по вет ку не мо гу пре по ру чи ти за на гра ду”.19 Још јед ном је Ба тут у то ку 
1887. го ди не од ре ђен да оце ни де ло при сти гло по сле рас пи са не на гра де. Ра-
ди ло се о ано ним но по сла том ру ко пи су го ре по ме ну тог сом бор ског про фесо-
ра и ува же ног Ма ти чи ног са рад ни ка Ди ми три ја Ми те Пе тро ви ћа На че ла по 
ко ји ма се оце њу је, и на чин ка ко да се на ба вља и ис пи ту је пи ја ћа во да. Ба тут 
ни је ште део по хва ле: „Не по зна ти пи сац рас пра вља сво ју те му та ко по у зда-
но и си гур но, та ко убе дљи во, та ко осно ва но, да му се и зна лац мо ра по кло-
ни ти [...] из ја вљу јем, да се по но сим, што ће то де ло баш у на шој ли те ра ту ри 
угле да ти све та”.20 Пред ло жио је да му се дâ нај ве ћа мо гу ћа на гра да, а Књи-
жев но оде ље ње је на сво јој сед ни ци одр жа ној у ма ју исте го ди не до де ли ло 
ау то ру на гра ду од 50 ду ка та, узи ма ју ћи у об зир и по зи тив но ми шље ње дру-
гог оце њи ва ча, Или је Ог ња но ви ћа.

Ба тут је сре ди ном де ве те де це ни је 19. ве ка пи сао и оце не чла на ка по сла-
тих ра ди об ја вљи ва ња у Ма ти чи ном Ле то пи су. Он је за спев Мо нах књи жев-
ни ка, јав ног и кул тур ног рад ни ка Ми ло ра да П. Шап ча ни на из ре као број не 
по хва ле и до дао: „За вр ша ва ју ћи сво ју оце ну, ра ду јем се, што је ’Не ве ста 
Љу ти це Бог да на’ до би ла ро ђе на бра та, и што је опет је дан ди ван цвет у пе-
ри во ју на ше ле пе ли те ра ту ре по ни као”.21 Пред ло жио је на гра ду од 150 фо-
рин ти, што је и усво је но. Сле де ће, 1886. го ди не, ре цен зи рао је ша љи ву игру 
Пре ки лек Ми те Ка ли ћа. О пи сцу је ре као: „Пре ма ово ме из гле да, да је ово 

16 А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди... 1885. го ди не”, Ле то пис МС, књ. 147, св. 3 (1886), 155.
17 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 61; А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди из за-

пи сни ка књи жев ног од бо ра и оде ље ња 1886. го ди не”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 151, св. 3 
(1887), 143–145.

18 А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди... 1886. го ди не”, Ле то пис МС, књ. 151, св. 3 (1887), 142–143.
19 А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди из за пи сни ка књи жев ног од бо ра и оде ље ња 1886. и 1887. 

го ди не”, Ле то пис МС, књ. 152, св. 4 (1887), 138.
20 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 307. А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди из за-

пи сни ка књи жев ног од бо ра и оде ље ња 1887. го ди не”, Ле то пис МС, књ. 153, св. 1 (1888), 166–170.
21 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 144; А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди... 

1886. и 1887. го ди не”, Ле то пис МС, књ. 152, св. 4 (1887), 148–154.
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по сао по чет ни ка у дра ми, али по чет ни ка ко ји има да ра и ко ји има и не ке 
сту ди је. Та ки по сао обе ћа ва рад ни ка, ко ји за слу жу је сва ку па жњу. Дар и по-
ка за ну мар љи вост ва ља под ста ћи и охра бри ти, те с то га ја др жим, да ћу и 
ли те ра ту ри и по зор ни ци ве ли ку услу гу учи ни ти, ако ово де ло пре по ру чим”.22 
Де ло је на гра ђе но с 50 фо рин ти. Исте го ди не оце њи вао је чла нак про фе со ра, 
по ли ти ча ра и пи сца Жив ка Дра го ви ћа Ђе о граф ски пре глед Цр не Го ре. Као 
услов да се ау тор на гра ди са 60 фо рин ти пред ло жио је из ме ну на сло ва, из-
о ста вља ње по је ди них оде ља ка, као и не ке стил ске и пра во пи сне ко рек ци је.23 
Чла нак зо о ло га Мо ја Ме ди ћа До да так при ро до пи сној и ме ди цин ској но мен-
кла ту ри Ба тут је по чет ком 1887. го ди не ана ли зи рао кри тич ки и по ле мич ки, 
али је ау то ру као мла дом књи жев ни ку одао при зна ње за уло же ни труд и 
по ка за ну озбиљ ност у ра ду, иа ко је Ме дић по ле ми сао и с Ба ту то вим тек стом 
о ме ди цин ској тер ми но ло ги ји. Ма да је имао до ста при ме да ба ко је су се нај-
ви ше од но си ле на ис прав ке и до пу не зна че ња по је ди них тер ми на, пред ло жио 
је да се чла нак при ми за Ле то пис, а Ме дић је при мед бе усво јио.24 Ба тут је 
дао и сво ју оце ну ру ко пи са За пи си из ру ко пи сних и штам па них ста рин ских 
књи га ко је је про фе сор, исто ри чар и би бли о граф Мар ко Дра го вић са брао и 
пре пи сао на Це ти њу. На осно ву Ба ту то вог ми шље ња рад је при хва ћен за 
штам па ње у Ле то пи су, а ау тор је на гра ђен с 25 фо рин ти.25

Кра јем 19. ве ка Ма ти ца срп ска се за ла га ла да се очу ва чист „ву ков ски” 
је зик, у нај ве ћој ме ри пу тем чла на ка у Ле то пи су. Про фе сор Но во сад ске 
гим на зи је, пре во ди лац и пу бли ци ста Алек сан дар Сан дић пред ло жио је у 
ма ју 1886. го ди не на сед ни ци Књи жев ног оде ље ња да се по кре не рад на при-
пре ма њу Срп ског реч ни ка зна ња и на у ке. У ше сто чла ном под од бо ру ко ји се 
ба вио овим пред ло гом био је и Ми лан Јо ва но вић Ба тут. За кљу чак је, ипак, 
био да се Ма ти ца не мо же упу сти ти у из да ва ње та квог реч ни ка јер „ни књи-
жев не ни нов ча не при ли ке за са да не до пу шта ју, да мо же с успе хом из вр ши-
ти та ко те жак и огро ман по сао”.26 Дру ги Са ви ћев пред лог, да се уз сва ку 
све ску Ле то пи са штам па до да так „Бра нич срп ског је зи ка на род ног” је при-
хва ћен. План је био да де сет та ба ка ових до да та ка, ка да се са ку пе, бу ду 
по ве за ни у по себ ну књи гу. Ре а ли за ци ја ове иде је по ве ре на је Књи жев ном 
од бо ру, а Ба тут је у ја ну а ру 1887. го ди не под нео план то га до дат ка. Пр ви чла-
нак имао би по гла вља: 1. Ка ко са да сто ји мо?; 2. Је дин ство књи жев ног је зи ка; 
3. Чи сто та књи жев ног је зи ка; 4. Бо гат ство књи жев ног је зи ка; 5. Ле по та и 
до сто јан ство књи жев ног је зи ка; 6. Где тре ба на књи жев ни је зик нај ви ше 
па зи ти?; 7. Шта тре ба ра ди ти?. Књи жев ни од бор при хва тио је овај Ба ту тов 
пред лог и од ње га за тра жио да упра во он на пи ше пр ви чла нак и то у што 
кра ћем ро ку. Ни по сле го ди ну да на текст ни је сти гао, па је за мо љен А. Сан-
дић да на пи ше чла нак. Ме ђу тим, ни он ни је ис пу нио по ве ре ни за да так. 

22 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 147. А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди... 
1886. го ди не”, Ле то пис МС, књ. 150, св. 2 (1887), 143–148.

23 А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди... 1885. го ди не”, Ле то пис МС, књ. 148, св. 4 (1886), 136–138.
24 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 147; А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди... 

1886. и 1887. го ди не”, Ле то пис МС, књ. 152, св. 4 (1887), 141–145.
25 А., „Ма ти ца срп ска. Из во ди... 1886. и 1887. го ди не”, Ле то пис МС, књ. 152, св. 4 (1887), 

145–147.
26 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 255.
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Сеп тем бра 1889. Ма ти чин се кре тар А. Ха џић са оп штио је на сед ни ци Књи-
жев ног оде ље ња да је Ба тут обе ћао ка ко ће до Но ве го ди не ура ди ти и по сла ти 
увод ни чла нак за „Бра нич срп ско га је зи ка”, али то се ни ка да ни је до го ди ло.27

Јед но од нај за па же ни јих Ба ту то вих ан га жо ва ња у окви ру Ма ти це срп-
ске би ло је об ја вљи ва ње ње го вог зна ме ни тог ра да Гра ђа за ме ди цин ску тер-
ми но ло ги ју у Ле то пи су. О мо ти ви ма за при сту па ње овом по слу он ка же: 
„На ша ме ди цин ска тер ми но ло ги ја је за са да та ко не пот пу на, да нам је и нај-
бо ља во ља спу та на, те ни куд ни ко ра ка. Ле кар и струч њак је у нај ве ћој не при-
ли ци, кад хо ће да шта из сво је стру ке а сво јим је зи ком ре че и на пи ше, па 
ваљ да с то га и то ли ко и ћу ти. Што већ мо ра, би ло у прак си или слу жби, из у-
сти и на пи ше ре чи ма и из ра зи ма, ка ко их сам се би по ту ђем ка лу пу скро ји”.28 
Ба тут је сма трао да наш је зик оби лу је тер ми ни ма ко је тре ба са ку пи ти и 
сре ди ти, па би се из то га ма те ри ја ла мо гла са чи ни ти тер ми но ло ги ја, ко ја би, 
иа ко не пот пу на, би ла ко ри сна као по че так. Он је био све стан да је из ра да 
тер ми но ло шког реч ни ка за би ло ко ју стру ку ве ли ки по сао и за ла гао се за 
за јед нич ки рад струч ња ка из ви ше на уч них обла сти.

По ме ну ти рад при сти гао је у Ма ти цу сва ка ко пре 21. но вем бра 1885. го-
ди не, по што је тог да на на сед ни ци Књи жев ног од бо ра се кре тар Ха џић под-
нео из ве штај по ко јем у Гра ђи има 1.700 ре чи, ме ђу ко ји ма пре ко 400 но вих, 
а не ких 700–800 не на ла зе се у реч ни ци ма, већ их је ау тор „при би рао из раз-
ли чи тих спи са”, при че му је сва ка реч про ту ма че на „би ло по свом ко ре ну, 
би ло по свом ту ђем по ре клу, по пра вом на уч ном зна че њу ла тин ском и не-
мач ком”.29 По што је Ба тут био до бро по знат чла но ви ма од бо ра као при знат 
струч њак и угле дан са рад ник, рад је при мљен бла го на кло но. Дат је на оце-
ну Или ји Ог ња но ви ћу ко ји га је пре гле дао у ро ку од са мо осам да на, о ње му 
се вр ло по хвал но из ра зио и пре по ру чио да се што пре штам па.30 Књи жев ни 
од бор је при хва тио су ге сти ју Ог ња но ви ћа и из фон да Јо ва на На ка на гра дио 
рад нај ви шом на гра дом за ра до ве у Ле то пи су у из но су од 40 фо рин ти по 
штам па ном та ба ку, тј. 200 фо рин ти укуп но. Пр ви део Гра ђе за ме ди цин ску 
тер ми но ло ги ју (А−Б) об ја вљен је у књи зи 146, тј. у дру гој све сци Ле то пи са 
Ма ти це срп ске за 1886. го ди ну и у њој об у хва тао стра не 48−79, с тим што 
овај део са др жи и увод, а реч ник по чи ње од 57. стра не. Дру ги део (В−К) штам-
пан је у књи зи 147, тј. све сци тре ћој за 1886, на стр. 33−78; тре ћи део (Л−О) 
у књи зи 148, тј. све сци че твр тој за 1886, на стр. 71−94; че твр ти део (П−Ш) у 
књи зи 149, тј. све сци пр вој за 1887, на стр. 33−94. У че твр том де лу, по сле 
по пи са сле ди у про ду жет ку До да так ко ји са др жи још 23 ре чи ко је је Ба тут 
про на шао у ме ђу вре ме ну, док се Гра ђа то ком прет ход них ме се ци штам па ла. 

27 Исто.
28 М. Јо ва но вић Ба тут, „Гра ђа за ме ди цин ску тер ми но ло ги ју”, Ле то пис Ма ти це срп-

ске, књ. 146, св. 2 (1886), 48.
29 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 257.
30 У сво јој оце ни И. Ог ња но вић из ме ђу оста лог на во ди: „Ре че но је да већ до та да шњи 

рад Ми ла на Јо ва но ви ћа Ба ту та ули ва по ве ре ње у со лид ност ово га по ду хва та, те да би се 
те шко мо гао на ћи не ко по год ни ји ʼме ђу на шим пи сци ма ,̓ ко ји би био у ста њу да бо ље и со-
лид ни је ура ди оно че га се Ба тут при хва тио. А ко по бли же раз гле да ово де ло, мо ра при зна-
ти да је то – ʼЗа и ста до сто јан по че так са ста вља ња реч ни ка ме ди цин ског .̓ Јер, ау тор је у овај 
по сао уло жио огро ман труд и на пор, а знао је, уз то, раз ли ко ва ти до бро од рђа вог, и ʼпра вог 
на род ног од умет нич ки ско ва ногʼ тер ми на”. Исто, 258.
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У ра ду се по ми ње обим на ли те ра ту ра ко ја је пре гле да на и ко ри ште на, а на-
ве де ни су и кра је ви и обла сти са под руч ја срп ско хр ват ског је зи ка у ко ји ма 
је са ку пља на гра ђа.

Ма ти чин Књи жев ни од бор је ве о ма це нио по је ди не при ло ге у Ле то пи-
су, по го то во уко ли ко су они има ли умет нич ку или на уч ну вред ност и мо гли 
би ти од ко ри сти ши рим сло је ви ма. У та квим слу ча је ви ма члан ци су штампа-
ни за себ но, а је дан од њих би ла је и Ба ту то ва Гра ђа за ме ди цин ску тер мино-
ло ги ју ко ја је 1887. го ди не штам па на у по себ ној књи зи у 300 при ме ра ка, од 
ко јих је 100 при па ло ау то ру, а пре о ста лих 200 је по кло ње но књи жев ним дру-
штви ма и ис так ну тим књи жев ним, кул тур ним и на уч ним ства ра о ци ма.

На жа лост, по сле ове Ба ту то ве озбиљ не ини ци ја ти ве ни су се ја ви ли по-
сле ни ци ко ји би на ста ви ли ње гов рад на ме ди цин ској тер ми но ло ги ји. Ни 
Ма ти ца срп ска, ко ја је Ба ту то вом ра ду пре ко свог Ле то пи са да ла ши рок 
пу бли ци тет, ни шта ни је пред у зе ла у оства ре њу ње го ве за ми сли, ве ро ват но 
сто га што се уви де ло да у њој не ма ква ли фи ко ва них делатника ко ји би ову 
иде ју мо гли спро ве сти у де ло. Мо гло би се кон ста то ва ти да Ма ти ца ни је има-
ла ма те ри јал них мо гућ но сти ни ин те лек ту ал них сна га за ор га ни зо ва ње ко-
лек тив ног и план ског ра да на тер ми но ло шким про јек ти ма.

То ком по след ње две де це ни је 19. ве ка Ба тут је уче ство вао и у по греб ним 
це ре мо ни ја ма Ма ти чи них чла но ва и са рад ни ка. По чет ком ав гу ста 1886. го-
ди не у Но вом Са ду је пре ми нуо Ђор ђе Рај ко вић, учи тељ и пи сац, Ма ти чин 
слу жбе ник и члан ње ног Књи жев ног оде ље ња. Ба тут је умо љен да при ли ком 
са хра не бу де је дан од че тво ри це углед них ма ти ча ра ко ји ће ићи уз сан дук с 
во шта ни ца ма, што је и при хва тио. Ка да је у Бу ди му кра јем 1891. го ди не пре-
ми нуо још је дан члан Књи жев ног оде ље ња, већ по ми ња ни Ди ми три је Ми та 
Пе тро вић, Ма ти ца је Ба ту та за мо ли ла да бу де го вор ник ко ји би одр жао сло во 
у спо мен на ње ног це ње ног са рад ни ка. Из на ма не по зна тих раз ло га он ни је 
мо гао или ни је хтео да се при ми ово га за дат ка. Ба тут је ју на 1896. го ди не 
за сту пао Ма ти цу срп ску у Бе о гра ду при ли ком по гре ба др Ми ла на Јо ва но-
ви ћа Мор ског, про фе со ра и пи сца, чла на Срп ске кра љев ске ака де ми је и Ма-
ти чи ног Књи жев ног оде ље ња.31

Још 1873. го ди не у Ма ти ци срп ској по кре ну то је пи та ње из да ва ња по-
пу лар них спи са за про све ћи ва ње ши ро ких на род них сло је ва. У на ред ним 
го ди на ма ова ини ци ја ти ва раз ма тра на је у не ко ли ко на вра та на са стан ци ма 
Ма ти чи них ор га на, али ни ка ко ни је би ва ла спро ве де на у де ло. У дру гој по-
ло ви ни 1879. го ди не Књи жев но оде ље ње упу ти ло је тим по во дом по зив на 
са рад њу срп ским књи жев ни ци ма и уче ња ци ма, али је на ње га од го во ри ло 
са мо њих осмо ри ца, и то ма њи део по тврд но. Ме ђу њи ма је био и Ми лан 
Јо ва но вић Ба тут, ко ји је обе ћао са рад њу, али још ни је мо гао озна чи ти те му.32 
Он је из Сом бо ра по чет ком ав гу ста пи сао „Слав ној Ма ти ци срп ској” и до дао 
„Ми ло ми је, што сам по зван и ја увр шћен у при зна те књи жев ни ке срп ске. 
Ра до сно при хва там ту ле пу на ме ру и ра ди ћу по сво јој сна зи да је уна пре дим 
[...] Што се ти че са др жи не мо га ра да, не мо гу је за са да спе ци фи ко ва ти [...] 
Мо ја је на ме ра да књи жев ним сво јим ра дом уне сем у на род здра ву на у ку о 

31 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 320, 327, 330.
32 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, II, 375.
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те ле сном и ду шев ном на прет ку, да од по је дин ца и по ро ди це на чи ним те ле-
сно здра ве, раз бо ри те и мо рал не ин ди ви дуе, па из та ких ин ди ви дуа да се од 
се бе скло пи на пред но, мо рал но дру штво – вре дан, раз бо рит и че стит на род 
[...] Као ле кар не знам кад ћу мо ћи би ти до ко лан за књи жев ни рад. Нај бо ље 
би би ло кад би ми Ма ти ца опре де ли ла нај ду жи тер мин”.33 Сво ју чу ве ну 
еди ци ју „Књи ге за на род” Ма ти ца срп ска на по кон је за сно ва ла 1885. го ди не, 
уз по моћ за ве шта ња ко је јој је оста вио тр го вац и до бро твор Пе тар Ко ње вић 
с на ме ром: „да до не се та ка по уч на и за бав на де ла, ко ја ће наш на род по ди-
за ти и сна жи ти мо рал но и ма те ри јал но и ко ја ће га по у ча ва ти ка ко да чу ва 
и не гу је сво је здра вље”.34 Ми лан Јо ва но вић Ба тут, као пи сац ан га жо ван на 
здрав стве ном про све ћи ва њу на ро да, што је по ста ло и ње го во нај зна чај ни је 
жи вот но де ло, од лич но је по зна вао не за вид но ста ње здрав стве них и дру штве-
них окол но сти у на шем на ро ду, али је ну дио и на чи не за њи хо во са ни ра ње. 
Он је до био при ли ку да ње го ви ру ко пи си Бу кви ца здра вља35 и Бу кви ца бо-
ле сти36 бу ду штам па ни од мах исте го ди не као дру га и тре ћа све ска „Књи га 
за на род”. За сва ку од њих одо брен му је хо но рар од 100 фо рин ти. Чак су оба 
ова де ла 1892. го ди не до жи ве ла и дру го из да ње, за си гур но због ква ли те та 
са мих тек сто ва, вред но сти и зна ча ја те ма, а ве ро ват но и због по тре бе да се 
на до ме сте не до ста ју ћи ти ра жи. У окви ру по ме ну те Ма ти чи не еди ци је по-
ја ви ле су се јед на ко за па же не и ко ри сне Ба ту то ве књи ге: као 7. све ска Бра нич 
од за ра за (1886),37 све ска 14. Не де ља и пра зни ци (1887),38 све ска 18. Пи јан ство 
(1888),39 све ска 88. Труд на же на (1899), све ска 89. По ро ди ља (1899), све ска 
92. Де те у пр вој го ди ни жи во та (1900).40 Ма ти чин се кре тар, књи жев ник, 
исто ри чар и по ли ти чар Ва са Ста јић по кре нуо је 1921. го ди не ини ци ја ти ву 

33 РОМС, ЗП, Ми лан Јо ва но вић Ба тут – Ма ти ци срп ској, 10. VI II 1879. (инв. бр. 19.689).
34 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 70.
35 За ово де ло сам Ба тут ка же ка ко у ње му: „рас пра вља сва ва жни ја пи та ња из лич не 

и до ма ће иги је не на на чин, ка ко би га и не ук се љак мо гао раз у ме ти”. М. Јо ва но вић Ба тут, 
„Ма ти ца срп ска и здрав стве но уна пре ђе ње на шег на ро да”, у: Ма ти ца срп ска 1826–1926, Ма-
ти ца срп ска, Но ви Сад 1927, 453.

36 У овој књи жи ци ау тор да је прак тич не по у ке на ро ду шта мо же и шта би тре ба ло да се 
чи ни ка да се по ја ви не ка бо лест у не чи јој ку ћи, око ли ни или у чи та вом дру штву. Исто, 454.

37 У овом де лу Ба тут ука зу је на опа сно сти од за ра зних бо ле сти и ко ли ко је ва жно да се 
по шту ју пре по ру ке и на ред бе о спре ча ва њу њи хо вог ши ре ња, јер су оне ве ли ки не при ја тељ 
оп стан ка на ро да, по го то во ма ло број них и еко ном ски сла бих. Ба тут да је са вет „Чим их где 
осе тиш или ви диш при чу вај се, а при чу вај и дру гог по оно ме што си већ ви део, на у чио и 
што ћеш још на у чи ти”. Као и у дру гим сво јим слич ним де ли ма ко ри сти и на род не му дро сти, 
да је очин ске са ве те, а нај ве ћи ак це нат ста вља на пре вен ти ву. С. Бор ја но вић Жи жић, „Па три-
јарх здрав стве не кул ту ре на шој де ци”, у: Збор ник ра до ва Тре ћег на уч ног ску па 800 го ди на 
срп ске ме ди ци не, (ур. Бра на Ди ми три је вић), In fi ni tas, Срп ско ле кар ско дру штво, Бе о град 
2012, 101–102.

38 Ау тор је у овој сво јој књи жи ци ис та као: „вер ско пра зно ва ње као ве о ма ва жну хиги-
јен ску ме ру за одр жа ње сна ге и здра вља; као да не те ле сног од мо ра и ду шев ног пре по ро ђаја, 
као да не за при ку пља ње но вих сна га и но ве за да ће а не као да не не у ме ре но сти и раз вра та, 
пи јан ства и зло чи на, ко ји ма се за ти ре ве ли ки део на род ног те ле сног и ду шев ног ка пи та ла”. 
М. Јо ва но вић Ба тут, „Ма ти ца срп ска... ”, 455.

39 За де ло Пи јан ство за ин те ре со ва ла се че шка чи та лач ка пу бли ка и оно је по ста ло 
пр во Ба ту то во де ло ко је је пре ве де но на че шки је зик, а штам па но је у Пра гу 1888. го ди не. 
В. Гру јић, н. д., 46.

40 Ј. Ни ко лић, Би бли о гра фи ја Ма ти це срп ске 1826–1949, књ. I, Ма ти ца срп ска, Но ви 
Сад 1976, 33, 35–36, 40, 50, 52.
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да се по ме ну те три пред рат не Ба ту то ве књи жи це о труд ној же ни, по ро ди љи 
и одој че ту по но во из да ју у јед ној књи зи. Ба тут се за хва лио Ма ти ци „на ла-
ска вом при зна њу и та ко ле пој па жњи” пре ма ње го вом де лу и при хва тио 
оба ве зу да при пре ми ру ко пис с из ве сним про ши ре њи ма и до пу на ма, иа ко 
је био пре оп те ре ћен оба ве за ма као де кан и про фе сор Ме ди цин ског фа кул-
те та у Бе о гра ду.41 Та ко је у окви ру „Књи га за на род” као све ске 150, 151. и 
152, уз од ре ђе не ор га ни за ци о не по те шко ће, об ја вље но још јед но за па же но 
Ба ту то во де ло Ма ти и де те (Труд на же на – По ро ди ља – Одој че) но се ћи као 
го ди ну из да ња 1922.42

У Ка лен да ру Ма ти це срп ске за го ди ну 1904. Ба тут се у стал ној ру бри ци о 
здра вљу Здра вац ја вио члан ком „Јек ти ка и брак”, где пи ше о на стан ку, ши ре њу 
и ле че њу ту бер ку ло зе, об ја шња ва ко ли ке су опа сно сти од ове бо ле сти и ука зу-
је на пре вен тив не ме ре. Ка ко у овом, та ко и у свим сво јим де ли ма чи ји циљ је 
био да се на род по у чи у пи та њи ма здрав стве не кул ту ре и за шти те, он је на по-
пу ла ран на чин ту ма чио и вр ло струч не пој мо ве, на сто је ћи да бу ду ра зу мљи ви 
и обич ном чо ве ку. Ба тут се ни је увек ба вио ори ги нал ним те ма ма, али је на чин 
на ко ји их је об ра ђи вао био ве о ма спе ци фи чан и у свом из ра зу им пре си ван.43

Уо чи бал кан ских и Пр вог свет ског ра та Ба тут је одр жа вао ве зу с Ма ти-
цом, а на ро чи то с ње ним се кре та ром и књи жев ним исто ри ча ром Ти хо ми ром 
Осто ји ћем, ко ји је Ба ту ту био бли зак у мно гим ста во ви ма ве за ним за дру-
штве ни и кул тур ни жи вот на шег на ро да. Та ко се у но вем бру 1911. го ди не 
Осто ји ћу обра тио из Па ри за и мо лио га да му по ша ље по дат ке да ли је ле кар 
Љу бо мир Ра ди во је вић био члан Књи жев ног оде ље ња или Управ ног од бо ра 
Ма ти це срп ске.44 По сле не ко ли ко да на Ба тут се за хва лио Осто ји ћу на оба ве-
ште њу и на ја вио мо гућ ност свог до ла ска у Но ви Сад и Ма ти цу ка ко би по-
тра жио не ке по дат ке у ње ној би бли о те ци.45 О Љ. Ра ди во је ви ћу, ис так ну том 
јав ном рад ни ку, до бро тво ру и чла ну Ма ти це срп ске, он је убр зо на пи сао 
јед ну сту ди ју ко ја је об ја вље на у Бе о гра ду 1912. го ди не. Ба тут се Осто ји ћу 
обра тио и у сеп тем бру 1913. го ди не ка да му је пи сао о про јек ту за осни ва ње 
Ме ди цин ског фа кул те та у Бе о гра ду и дру гим кул тур ним зби ва њи ма.46

По чет ком Пр вог свет ског ра та на Ма ти цу срп ску, као и на дру ге срп ске 
кул тур не ор га ни за ци је, ау стро у гар ске вла сти гле да ле су с по до зре њем због 

41 РОМС, ЗП, Ми лан Јо ва но вић Ба тут – Ва си Ста ји ћу, 11. IV 1921. (инв. бр. 8.211).
42 Око штам па ња ове књи ге би ло је до ста на те за ња. Штам па ри ја За ста ве од штам па ла 

је по чет ком 1922. го ди не пр ва два та ба ка, али је усле дио за стој због не до стат ка хар ти је. Ово 
је ве о ма уз не ми ри ло Ба ту та ко ји у то ку го ди не пи ше Ста ји ћу: „До ста је. Го ди на да на штам па 
се књи га... да сам знао да ће те та ко окле ва ти, не бих је дао Ма ти ци”. Тек по сле број них ин тер-
вен ци ја штам па ње је на ста вље но на ред не го ди не, али је тра же на ви ша це на. По сле муч них 
пре го ва ра ња мар та 1923. упра ва Ма ти це срп ске ко нач но је при ста ла на но ве усло ве. Књи га 
је по чет ком ма ја иза шла из штам пе у чак 15.000 при ме ра ка и ра за сла та прет плат ни ци ма и 
чла но ви ма Ма ти це, ко ја је ау то ру бла го вре ме но ис пла ти ла до го во ре ни хо но рар. РОМС, ЗП, 
Ми лан Јо ва но вић Ба тут – Ва си Ста ји ћу, 24. VI II 1921. (инв. бр. 11.542), 13. XII 1922. (инв. бр. 
8.218), 19. VII 1923. (инв. бр. 8.217); Д. По пов, Исто ри ја Ма ти це срп ске, IV део, 1918–1941, 
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2001, 244–245.

43 М. Јо ва но вић Ба тут, „Јек ти ка и брак”, у: Ка лен дар Ма ти це срп ске за го ди ну 1904, 
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1904, 66–77; П. Јо вић, н. д., 10.

44 РОМС, ЗП, Ми лан Јо ва но вић Ба тут – Ти хо ми ру Осто ји ћу, 21. XI 1911. (инв. бр. 158).
45 Исто, 27. XI 1911. (инв. бр. 159).
46 Исто, 24. IX 1913. (инв. бр. 5.475).
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њи хо вог на ци о нал ног пред зна ка. Ма ти чи ни по сло ви су об у ста вље ни, тј. 
све де ни пре те жно на пре пи ску са но во сад ским ве ли ким жу па ном Бе лом 
Мат ко ви ћем (ко ји је по ста вљен за вла ди ног ко ме са ра у Ма ти ци), са град ском 
и по гра нич ном по ли ци јом и др жав ним ту жи о цем. Ис пи ти ван је це ло ку пан 
Ма ти чин рад, пре све га за ду жби не и ве за са са ра јев ском Про свје том, а се-
кре тар Осто јић је ин тер ни ран и убр зо је мо рао да под не се остав ку. Ко ме сар 
је у ав гу сту 1915. го ди не на ре дио да се из члан ства бри ше не ко ли ко углед них 
ма ти ча ра: Ги га Гер шић, Ла за Ста но је вић, Ђор ђе Ра дић, Јо ван Ра до нић, Ста-
но је Ста но је вић, Ла зар То ма но вић, Јо ван Ту ро ман, као и Ми лан Јо ва но вић 
Ба тут. Ово је обра зло жио ти ме да они као стра ни др жа вља ни не мо гу би ти 
чла но ви Ма ти це срп ске. Тра жио је и за пи сни ке с глав них скуп шти на на ко-
ји ма су по ме ну ти по је дин ци би ра ни, као и по дат ке да ли су по зи ва ни на 
сед ни це и скуп шти не, те да ли су на њих до ла зи ли. Ма ти ца је на ове зах те ве 
од го во ри ла кра јем сеп тем бра исте го ди не са чи нив ши дуг и оп ши ран из ве-
штај с 25 при ло га (за пи сни ка и дру гих до ку ме на та). На тај из ве штај ни је 
ни ка да до би ла ни ка кав од го вор.47

По сле пр вог свет ског ра та Ма ти ца срп ска је тра жи ла сво је ме сто у но вим 
по ли тич ким, дру штве ним и кул тур ним окол но сти ма на ста лим по сле ства-
ра ња Кра ље ви не СХС. То ком 1921. го ди не у Ма ти ци су се во ди ле рас пра ве 
о ње ној евен ту ал ној ре фор ми и уво ђе њу На уч ног од се ка, што је на ро чи то 
за го ва рао се кре тар Ва са Ста јић. Ме ђу по тен ци јал ним чла но ви ма овог од се-
ка тре ба ло је да се на ђу Јо ван Цви јић, Вла ди мир Ћо ро вић, Ти хо мир Ђор ђе-
вић, Бог дан и Па вле По по вић, Јо ван Ра до нић, Сло бо дан Јо ва но вић, Ста но је 
Ста но је вић, као и Ми лан Јо ва но вић Ба тут. Ме ђу тим, ова иде ја оста ла је 
нео ства ре на.48

При ли ком при пре ме спо ме ни це о сто го ди шњи ци осни ва ња Ма ти це 
срп ске она се обра ти ла не ко ли ци ни сво јих ис так ну тих чла но ва ка ко би на пи-
са ли при год не члан ке за ову све ча ну пу бли ка ци ју. Ба тут се ода звао по зи ву 
и за спо ме ни цу при ло жио рад „Ма ти ца срп ска и здрав стве но уна пре ђе ње 
на шег на ро да”.49 У ње му ука зу је на по је ди не Ма ти чи не пу бли ка ци је, као и 
на при ло ге об ја вље не у Ле то пи су то ком чи та вог пе ри о да ње го вог по сто ја ња, 
тј. од 1824. го ди не. На овом ме сту Ба тут, по ред сво јих ра до ва, по ми ње и 
мно ге дру ге ау то ре ко ји су за пред мет свог ин те ре со ва ња има ли број но ста-
ње и на пре до ва ње срп ског на ро да, при род но и со ци јал но ода би ра ње при 
скла па њу бра ка, ма те ри јал ни жи вот на ро да, за ра зне бо ле сти, бор бу про тив 

47 Ж. Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске, III, 517–518.
48 Д. По пов, н. д., 179.
49 Ма ти ца се Ба ту ту с мол бом за са рад њу на спо ме ни ци обра ти ла сре ди ном ја ну а ра 

1925. го ди не, на шта је он кра јем ме се ца по тврд но од го во рио. У сеп тем бру исте го ди не замо-
љен је да рад до ста ви до сре ди не но вем бра, а Ба тут је убр зо од го во рио да ће би ти у мо гућно-
сти да по шту је по ста вље ни рок. Због ра зних окол но сти про сла ва сто го ди шњи це и об ја вљи-
ва ње спо ме ни це мо ра ли су би ти од го ђе ни за 1927. го ди ну, а у ав гу сту 1926. Ба ту тов рад још 
ни је био сти гао. Та да му је упу ће но још јед но пи смо са зах те вом да ко нач но за вр ши чла нак, 
јер ни је би ло мо гућ но сти за да ље од ла га ње, а ско ро сви ру ко пи си би ли су при сти гли. У име 
Ма ти це пре пи ску је во дио се кре тар Мар ко Ма ле тин. РОМС, ЗП, Мар ко Ма ле тин – Ми ла ну 
Јо ва но ви ћу Ба ту ту, 7. II 1925. (инв. бр. 14.753), 12. IX 1925. (инв. бр. 14.754), 10. VI II 1926. (инв. 
бр. 14.750); Ми лан Јо ва но вић Ба тут – Ма ти ци срп ској, 29. I 1925. (инв. бр. 14.751), 19. IX 1925. 
(инв. бр. 14.752). 
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ал ко хо ли зма и тро ва ња ду ва ном, ле че ње обо ле лих, ста ра ње о си ро ма шни ма, 
ме ња ње за ста ре лих по гле да на жи вот и здра вље.50

За свој це ло ку пан рад на на уч ном, про свет ном, дру штве ном и оп ште-
кул тур ном по љу Ми лан Јо ва но вић Ба тут је још за жи во та до био ве ли ки број 
зна чај них при зна ња, ка ко у зе мљи, та ко и у ино стран ству. Ви со ко це не ћи 
ње го ве за слу ге на по љу здрав стве ног про све ћи ва ња на ро да, Ма ти ца срп ска 
га је по во дом сво је сто го ди шњи це 1927. го ди не иза бра ла за по ча сног чла на 
као знак на ро чи тог по што ва ња. Овом при ли ком за по ча сне чла но ве иза бра-
но је ви ше од 50 ис так ну тих по је ди на ца, ме ђу ко ји ма су би ли: на уч ни ци 
свет ског гла са Ни ко ла Те сла, Ми хај ло Пу пин и Ми лу тин Ми лан ко вић; исто-
ри ча ри Ста но је Ста но је вић, Ни ко ла Ра дој чић, Јо ван Ра до нић, Ди ми три је 
Ру ва рац и Вла ди мир Ћо ро вић; књи жев ни ци и исто ри ча ри књи жев но сти 
Бог дан и Па вле По по вић, Вла ди мир На зор, Све ти слав Сте фа но вић, Ми ле та 
Јак шић, Вељ ко Пе тро вић и Иси до ра Се ку лић; ет но ло зи Јо ван Ер де ља но вић 
и Ти хо мир Ђор ђе вић; ли ков ни умет ни ци Иван Ме штро вић, Урош Пре дић 
и Па ја Јо ва но вић, као и сла ви ста Алек сан дар Бе лић.51

У част осам де се то го ди шњи це, са да већ по ча сног Ма ти чи ног чла на 
Ми ла на Јо ва но ви ћа Ба ту та, ко ја је обе ле же на 1927. го ди не, Ма ти цу је на све-
ча ној ака де ми ји при ре ђе ној на На род ном уни вер зи те ту пред ста вља ла де ле-
га ци ја у са ста ву: Ра ди вој Вр хо вац, пе да гог, кла сич ни фи ло лог, књи жев ни 
исто ри чар и пред сед ник Ма ти це срп ске, Ла зар Мар ко вић, ле кар, пи сац и члан 
Ма ти чи ног Управ ног од бо ра и До ра Ки се лич ки чла ни ца Управ ног од бо ра 
Ма ти це на пред них же на. Они су у при су ству сла вље ни ка из ре кли и при-
год не бе се де.52

По сле уво ђе ња Ше сто ја ну ар ске дик та ту ре у др жа ви 1929. го ди не, ме ђу 
Ма ти чи ним чла но ви ма из би ли су су ко би за сно ва ни пре све га на по ли тич кој 
осно ви око ру ко во ђе ња ње ним по сло ви ма. Глав ни за ступ ник ре жим ске по-
ли ти ке био је со ци о лог, по ли ти чар и про фе сор Прав ног фа кул те та у Су боти-
ци Мир ко Ко сић, ко јег су при пад ни ци ове стру је ис ту ри ли као про тив кан-
ди да та за пред сед ни ка Ра ди во ју Вр хов цу. У бор бу око Ма ти це укљу чи ли су 
се и ње ни чла но ви из Бе о гра да. Ми лан Јо ва но вић Ба тут, као је дан од на ју глед-
ни јих ма ти ча ра, пред во дио је гру па ци ју ко ја је тра жи ла на чин да се пре вази-
ђу су ко би и не спо ра зу ми. Он је пред се да вао са стан ком одр жа ним у ав гу сту 
1929. го ди не у Бе о гра ду где су се чла но ви са ве то ва ли ка ко да се по мог не 
нај ста ри јој срп ској кул тур ној уста но ви ра ди одр жа ва ња ње ног угле да ко ји 
је ужи ва ла у чи та вој зе мљи. Ба тут је ис та као да је ду жност бе о град ских 
чла но ва да „сво јим по мир љи вим др жа њем и са рад њом” до при не су да се уне-
се но ви дух у Ма ти цу, на ли ни ји ми ре ња ра зних стру ја.53 Ба ту то ва гру па се 
убр зо по но во са ста ла и од лу чи ла да по ша ље де ле га ци ју у Но ви Сад ка ко би 
се са гле да ло пра во ста ње ства ри и по ку ша ло при бли жа ва ње су прот ста вље-
них ставова. На још јед ном са стан ку са слу шан је из ве штај иза сла ни ка, а при-
сут ни чла но ви на ги ња ли су ви ше ка по др шци ста ром пред сед ни ку Вр хов цу 

50 М. Јо ва но вић Ба тут, „Ма ти ца срп ска... ”, 449–455.
51 Д. По пов, н. д., 341.
52 Исто, 360.
53 Исто, 374.
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у убе ђе њу да овај „на ци о нал ни бо рац и су пер и ор ни ин те лек ту а лац” мо же 
Ма ти ци да слу жи „на част и по нос”.54 Сам Ба тут био је све вре ме нај и стак-
ну ти ји за го вор ник из ми ре ња за ва ђе них стра на и упор но се за ла гао да се још 
јед ном по ку ша до ћи до по ми ре ња, а ако се не успе, он да не ка чла но ви гла-
са ју по свом лич ном уве ре њу за ко га хо ће. Ка ко је пу бли ци ста Ве ли мир 
Ни ка ши но вић пи сао ар хи ви сти, књи жев ни ку и Ма ти чи ном функ ци о не ру 
Три фу ну Три ви Ми ли та ру, Ба ту то ва увод на реч на јед ном од са ста на ка била 
је „нео д ре ђе ног прав ца, он је био за сми ри ва ње и по ми ре ње, а уз гред но је 
одао и при зна ње Вр хов цу, не про ти ве ћи се ни дру гом кан ди да ту”.55 На по-
слет ку је на скуп шти ни одр жа ној у ок то бру 1929. ве ћин ску по др шку члан-
ства до био ста ри пред сед ник Ра ди вој Вр хо вац.

Свој по след њи ау тор ски рад ко ји је об ја вио у Ма ти ци срп ској Ба тут је 
на сло вио „Би о тич ка вред ност људ ског ма те ри ја ла у пле ме ну, на ро ду и држа-
ви”. Овај текст по ја вио се у Ле то пи су Ма ти це срп ске 1930. го ди не уз озна ку 
да је је дан из ни за чла на ка раз ли чи тих ау то ра у окви ру ру бри ке Про у ча ва ње 
на ро да. У ње му Ба тут раз ра ђу је те зу да је „раз ли ка из ме ђу по себ них и ко-
лек тив них ор ган ских ин ди ви дуа у то ме што пр ве већ по сво јој фи зи о ло шкој 
ор га ни за ци ји мо ра ју у од ре ђе ном – кад ма њем кад ве ћем – раз ма ку вре ме на 
от па сти и про па сти, а дру ге не”.56 Пре ма Ба ту ту, овај основ ни за кон ор ган-
ске при ро де вла да и жи во том људ ских за јед ни ца и це лог људ ског ро да. На 
кра ју члан ка он за кљу чу је: „са мо по вред но сти и би о тич ком диг ни те ту на-
сле ђе них, уро ђе них, вас пи та њем и шко ло ва њем сте че них и при но вље них 
или уса вр ше них те ле сних и ду шев них осо би на људ ског ма те ри ја ла це ни се 
вред ност на ро да и др жа ва”.57

У знак ду бо ког по што ва ња и пи је те та пре ма Ми ла ну Јо ва но ви ћу Ба ту ту 
Ма ти ца срп ска је пре ко сво је де ле га ци је би ла при сут на и на ње го вој са хра ни.58

* * *

Бли ске ве зе Ми ла на Јо ва но ви ћа Ба ту та и Ма ти це срп ске да ти ра ју још 
од 1868. го ди не ка да је он као сту дент ме ди ци не у Бе чу по стао те ке ли ја нац, 
тј. Ма ти чин сти пен ди ста. Ма ти ца је де вет го ди на ка сни је на гра ди ла и штам-
па ла Ба ту то во пр во де ло, ко је је за те му има ло здра вље и раз вој де це. Убр зо 
је по стао њен члан (1880) и члан Књи жев ног оде ље ња (1883), а у том пе ри о ду 
вр ло бри жљи во је чи тао и ре цен зи рао не ко ли ко ра до ва дру гих Ма ти чи них 
ау то ра. У Ле то пи су је об ја вио вред не члан ке из ме ди цин ске тер ми но ло ги је, 
а кру на са рад ње Ма ти це и Ба ту та су ње го ва по уч на де ла из обла сти здрав-
стве ног про све ћи ва ња штам па на под Ма ти чи ним окри љем у еди ци ји „Књи-
ге за на род”. На пи сао је и за па жен чла нак у спо ме ни ци о сто го ди шњи ци осни-
ва ња Ма ти це, ко ја га је 1927. го ди не иза бра ла за свог по ча сног чла на. По следње 

54 Исто, 376.
55 РОМС, ЗП, Ве ли мир Ни ка ши но вић – Три ви Ми ли та ру, 6. XI 1929. (инв. бр. 44.801).
56 М. Јо ва но вић Ба тут, „Би о тич ка вред ност људ ског ма те ри ја ла у пле ме ну, на ро ду и 

др жа ви”, Ле то пис МС, књ. 326, св. 1−2 (1930), 56.
57 исто, 70 – 71. 
58 Ј. По по вић, „Д-р Ми лан Јо ва но вић-Ба тут, по ча сни члан Ма ти це срп ске”, у: Го ди шњак 

Ма ти це срп ске, ка лен дар за про сту 1941. го ди ну, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1940, 234.
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за бе ле же но ан га жо ва ње Ба ту та у деловању Ма ти це срп ске зби ло се 1929. го-
ди не ка да је де ло вао као по ми ри тељ су прот ста вље них ста во ва ме ђу Ма ти-
чи ним чла но ви ма.
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